Klucz odpowiedzi do matury z Nowinami 2023 z biologii

1.1. Niedokrwisto$¢ spowodowana niedoborem zelaza czgsto wiaze si¢ z apatig i
odczuwaniem ogdlnego zmeczenia. Zelazo zapewnia transport tlenu z ptuc do
tkanki mig$niowej i pozostatych komorek ustroju co zwigksza intensywnos¢
ich metabolizmu. Zelazo jest elementem enzyméw, ktore indukuja trawienie i
wchlanianie substancji odzywczych. Stanowi budulec biatka mioglobiny, ktora
odpowiada za strukture migéni szkieletowych oraz magazynowanie tlenu.

1.2.Wchodzi w sktad hemoglobiny biatka wystepujacego w czerwonych
krwinkach odpowiedzialnego za transport tlenu,
Spadek poziomu hemoglobiny we krwi, prowadzacy do rozwoju anemii
Wegiel, wodor, azot, magnez, so6d

2.1. Pot odgrywa wazna funkcje w procesie pocenia si¢ poniewaz, parujgca z powierzchni
skéry woda ochtadza powierzchnie skory w miejscach gdzie jest wydalana

2.2. Oprécez funkcji wydzielniczej, wydostajacy si¢ pot powoduje oczyszczanie organizmu z
zalegajacych w nim toksyn.

2.3.Napiecie powierzchniowe

3.1. Genotyp rodzicow

Mezczyzna XPY
Kobieta XP X1
Prawdopodobienstwo 25%

3.2. Daltonizm dziedziczony jest w sposob recesywny, sprzezony z chromosomem X
4.1 Uszereguj wartosci rosngco: 123, 125, 125, 129, 129.

Minimum: 123 mm.

Maksimum: 129 mm.

Zakres zmiennos$ci 123 mm a 129 mm.
Srednia arytmetyczna:
X=631/5=126,2 mm

Mediana : 125 mm

4.2. Uszereguj wartos$ci rosngco: 131, 134, 136, 137.

Minimum: 131 mm.

Maksimum: 137 mm.

Zakres zmiennos$ci 131 mm a 137 mm.
Srednia arytmetyczna:



X=538/4=134,5 mm
Mediana : 134+ 136mm=270:2=135mm

5.1. W jaki sposéb stanowisko wptywalo na przezywalno$¢ bazantow?

5.2. np. Przezywalno$¢ bazantéw jest zrdznicowana pomiedzy siedliskami.

6.1. np. jajozyworodnos¢ — cecha przystosowawcza tego gada do wydawania mtodych w
niekorzystnych warunkach srodowiskowych

Poddawanie si¢ okresowi hibernacji, umozliwiajace przetrwanie okres zimowy z
minimalnymi stratami metabolicznymi

6.2. np. z6lw blotny, gniewosz plamisty

6.3. W surowicy znajduja si¢ gotowe przeciwciata, ktorych dzialanie polega na szybkiej
neutralizacji toksyn zawartych w jadzie zmii.

6.4. bierna, nabyta , sztuczna, swoista

7.1. Pierwsze pierzenie odbywa si¢ zaraz po przylocie na miejsca gniazdowania i ma ono na
celu przybranie szaty godowej, drugie pierzenie ma na celu wymiane pior i przygotowanie
si¢ do jesiennych migracji.

7.2. Terminem tym okres$la si¢ wymiang piér mtodych osobnikow , na szate ostateczng czyli
dorosta

8.1. Komensalizm

8.2. Symbioza zjawisko $cistego wspotzycia przynajmniej dwoch gatunkow organizmow,
ktore przynosi korzysci kazdej ze stron a drugiej nie zaszkodzi

9.1 Dobrze umig¢$nione nogi
Duze masywne stopy

9.2.

Nieprawidlowos$ci moga wynika¢ na przyklad z obecnosci drobnoustrojow obecnych w
jajowodzie, brakow zywieniowych

9.3. Emu zjadaja kamienie abu umozliwi¢ rozcieranie ziarniakoéw roslin, ktérymi te ptaki si¢
odzywiaja si¢ w miejscach ich naturalnego wystepowania.

9.4



Ptaki sg zwierzgtami urikotelicznymi to znaczy, ze wydalajag one mocz w postaci kwasu
moczowego potaczonego z katem.

9.5

Obecno$¢ blon pergaminowych

Jaja charakteryzuja si¢ duza zawartoscia zottka

10.1.

Amylaza trzustkowa

10.2.

Tak, poniewaz nie przemieszcza si¢ przez nig tres¢ pokarmowa
10.3.

Po pierwsze dostarcza do jelita cienkiego enzymy, umozliwiajace trawienie pozywienia
(biatek, weglowodanow, thuszczow)

Po drugie, produkuje hormony regulujace poziom glukozy we krwi- insuling i glukagon

11.1.

Podwojne oddychanie jest bardzo optacalne poniewaz, umozliwia ono dostarczanie powietrza
do organizmu ptaka zaréwno podczas wdechu jak, i wydechu czyli umozliwia ono utrzymanie
na wysokim poziomie tlenu w krwi. Wysoka zawartos¢ tlenu jest niezbgedna w procesie
oddychania tlenowego, produktem tego procesu jest ATP czyli no$nik energii co umozliwia
bardzo intensywny przebieg wszystkich proceséw metabolicznych zachodzacych w
organizmie

12.1

Cecha wspolna : obecnos¢ skorki

Cecha roznigca : obecnos¢ przestworow wypetnionych powietrzem

12.2.

- gromadzenie substancji zapasowych- obecno$¢ migkiszu np. liscie kapusty
-ograniczenie transpiracji- ciernie np. kaktusa

- lepszy dostep do $§wiatta- obecno$¢ chloroplastow w komoérkach epidermy (liScie roslin
pltywajacych po powierzchni wody)

13.1.

1C, 2B, 3D,4A



141

Zakwaszenie srodowiska nie wplynie znaczgco na powinowactwo hemoglobiny do tlenu u
kijanki, ale znacznie zmniejszy powinowactwo hemoglobiny do tlenu u dorostej zaby

14.2

Hemoglobina kijanki charakteryzuje si¢ wickszym powinowactwem do tlenu niz zaba.
Wynika to z faktu, ze kijanka zyje w wodzie gdzie procent zawartosci tlenu jest mniejszy niz
W powietrzu, Wyzsze powinowactwo jej hemoglobiny do tlenu umozliwia usprawnienie
wigzania tlenu w wodzie.

15

Mate rozmiary ciala, u ssakow zyjacych na pustyniach sg niekorzystne poniewaz zwierzeta te
w ciggu dnia sg narazone na state ubytki wody oraz przegrzane w zwigzku z czym w celu
ograniczenia tych ubytkow musza szuka¢ schronienia.

16.1.

Pokolenie bezplciowe (sporofit)rozwija si¢ na pokoleniu ptciowym (gametoficie). Rozmnaza
si¢ (bezplciowo) za pomocg zarodnikow, ktore wytwarza w zarodniach. Z(haploidalnego)
zarodnika rozwija si¢ wielokomorkowy splatek, bedacy wczesnym i krétkotrwalym stadium
rozwojowym (gametofitu). Ze splatka wyrasta wlasciwy (gametofit). Na (dwupiennych)
gametofitach tworza si¢ rodnie i plemnie z komodrka jajowa i plemnikami. Po zaplodnieniu
powstaje zygota, ktora dzieli si¢ (mitotycznie) tworzac zarodek z ktdrego wyrasta (sporofit).

16.2.
AB,C,DE,F
16.3.
R-wG
Z-wE
17.1.
Owady
17.2.
-trzy pary odnozy krocznych,
- cialo podzielone na glowe, tutdw, odwlok,

- obecnos¢ skrzydet,

17.3.



Mszyce maja zdolnos$cig do rozwoju partenogenetycznego, czyli niewymagajacego
zaptodnienia. Brak konieczno$ci poszukiwania partnera rozrodczego znacznie przyspiesza
caly proces reprodukcji. Dodatkowo wysokie tempo rozwoju mszyc wynika z teleskopowego
rozwoju ich zarodkéw. Oznacza to, ze w zarodkach rozwijajacych si¢ w jamie ciata mszycy
rozwijaja si¢ juz kolejne pokolenia zarodkow.

17.4.

Protokooperacja — wydzielina mszyc jest spozywana przez mrowki, ktore z kolei chronig
mszyce przed np. biedronkami, ktore zywia si¢ mszycami



